

李在明遇刺将对韩国政局产生什么影响

文 / 李成日

2024年1月2日，韩国最大在野党共同民主党党首李在明在釜山出席活动时，突遭某金姓男子持刀袭击，被割伤颈部入院治疗，震惊韩国。目前李在明并无生命之虞，但行刺者的动机和做法凶残恶劣，对今后韩国政局、尤其是即将在4月10日举行的国会选举产生复杂影响。

有预谋、有计划的刺杀行为

在韩国现代史上，政治人物遇袭事件屡次发生，甚至连总统也曾遇刺身亡（朴正熙），政治暴力事件长期困扰着韩国的社会整合。在民主化以后的韩国，政治人物在总统或国会选举期间开展竞选、助选活动时，曾多次发生过暴力袭击或被扔鞋和鸡蛋的事件，不过多为施加者的个人“即兴”行为，仅以羞辱、恐吓为目的，并没有直接索命的。目前韩国警方尚未完全公布嫌疑人的身份、政治背景等情况，但此人已承认“试图谋杀”李在明，并为此从网上购买刀具，对李进行了多次跟踪，事前做好了各种准备。案发当天，嫌疑人假装是李在明的支持者，以索要签名为由主动接近，突然向李展开袭击，种种迹象表明这是一场有预

谋、有计划的刺杀行为。

刺杀事件发生后，韩国政界各派力量和主要人物纷纷表态予以谴责，认为这是韩国“嫌恶政治”“仇恨政治”所产生的极端现象。总统尹锡悦发表声明说，韩国社会在任何情况下都不会容忍这种暴力行为。韩国警方在第一时间以“涉嫌杀人未遂”为由向检方提出逮捕请求，很快得到批准。1月10日，釜山警察厅召开新闻发布会宣称，嫌疑人金某袭击李在明是“出于主观政治信念的极端犯罪”，其动机包括阻止李在国会选举中推选特定势力并最终当上总统。同时，警方表示暂未发现此案件存在共犯或幕后主使。警方称从嫌疑人身上发现了八页纸的“辨明文”，但没有公开具体内容。

根据韩国《特定暴力犯罪处罚特例法》，对于犯罪手段残忍、造成重大损害的案件，当有充分证据证明犯罪嫌疑人犯罪时，或为了公民知情权和公共利益，在必要的情况下可以公开其个人信息。然而，负责调查本次事件的釜山警察厅调查本部专门召开了个人信息公开委员会会议，决定根据《政党法》，不公开犯罪嫌疑人的党籍等个人信息。韩国媒体普遍认为，警方似

正向“个人暴力犯罪”方向侦办此案，在有意淡化事件的政治影响。

然而，对于如何定性此次刺杀事件，无论是韩国政府和执政党，还是共同民主党、正义党、进步党等在野政治势力，在谴责之余均未明确判定，并没有排除其背后存在阴谋。共同民主党在事发后立即成立了“党代表政治恐怖对策委员会”，一再强调在野党遭遇“政治恐怖”。该党非常清楚，嫌疑人的党籍是有助于弄清犯罪动机的核心信息，因而对警方的做法表示强烈不满。

不管怎样，此次事件的暴力性质非常严重，折射出韩国左右撕裂并彼此激烈对抗的险恶政治生态。冷战结束后，韩国左右两大阵营之间形成了互相谩骂、侮辱甚至袭击的恶性循环。最近几年韩国社会不仅在地区之间，而且在性别、年龄等诸多方面也呈现严重对立的情况，社会撕裂不断加剧。可以说，任何个人的政治暴力行为，都是韩国社会极端对立结构的反映，都不能排除有复杂的背景在起作用。

朝野政党正展开你死我活式的政治斗争

2022年5月尹锡悦保守政府



2024年1月2日，韩国共同民主党党首李在明在釜山出席活动时遭袭受伤，被救护车紧急送医。

上台以来，韩国经济和出口不振，物价大幅上涨，使得总统支持率一直徘徊在30%至40%之间的低位。在此背景下，最大在野党党首、上届总统竞选人李在明自然成为保守阵营的“眼中钉”。2023年3月，李在明遭检方起诉。8月，李在明为抗议尹锡悦政府“破坏民主”等“暴政”行为，进行了长达24天的绝食。9月，韩国国会通过了检方对李在明提出的“同意拘留案”。随后，法院驳回了检方提起的对李在明逮捕申请，使李暂且度过“司法危机”。2024年伊始，李在明即遭行刺。

最近韩国国会表决通过了在野党提出的对尹锡悦妻子金建希“德意志汽车股价操纵案”（《金建希特检法》）和“大庄洞开发项目不当行为”（《大庄洞50亿俱乐部特检法》）两项法案。韩国媒体报道称，针对第一夫人的特检法在韩国宪政史上尚

属首次。尹锡悦对两项法案最终行使了总统否决权。民调显示，60%以上的民众认为尹锡悦此举颇为不当。

由于在野党目前在韩国国会中所占席位不到三分之二，《金建希特检法》很难在国会表决中再获通过。尽管如此，面对4月即将举行的国会选举，如果总统和执政的国民力量党仍未能对第一夫人的“不当行为”做出有效说明，对保守阵营会很不利。在野党已经提出“政权审判论”，意即必须通过在国会选举中取胜来阻止尹锡悦政权继续“倒行逆施”；执政党则提出“政权稳定论”，意即必须赢得国会攻坚战以确保尹锡悦不提前“跛脚”，以继续推进其内外执政纲领。在这两种截然不同的主张中，韩国国民倾向于哪一种，将在很大程度上决定国会选举结果。

近期韩国各种民调的结果

有所不同，既有对执政党国民力量党有利的，也有对共同民主党有利的，显示两方力量仍难分伯仲。另外，共同民主党前党首李洛渊和国民力量党前党首李俊锡已分别脱离自己原先所在政党，着手成立新的政党，他们反对两党制，主张实现多党制。即将举行的国会选举是一场国民力量党、共同民主党以及所谓“第三地带”之间的混战、恶战，究竟哪一派能够获胜，前景仍不明朗。

总之，李在明遇刺事件无论是个人行为，还是背后“另有其主”，将会对2024年韩国国会选举产生复杂的影响。然而更重要的是，此次国会选举结果将影响未来一段时期的韩国内政外交走向，朝野政党之间正为取得“掌舵权”展开你死我活式的残酷政治斗争，更大的动荡还在后面。^[1]

（作者为中国社科院亚太与全球战略研究院助理研究员）